# ■谁的儿童节·网络的侵蚀

# 3岁孩子玩手机,视力降了0.2

"低头族"越来越低龄化,父母不良习惯影响到孩子

与看书相比,伴着电脑长大的孩子也不在少数。调查中,很多家长都反映孩子存在不同程度的玩电子产品习惯。随着这些产品不断更新换代,原本许多"线下"玩游戏的孩子转到了"线上",成了新一代的低头族。专门面向儿童的电子产品也纷纷面世。

本报记者 于悦

# 7岁男孩已换了 两台平板电脑

5月29日下午,7岁的彬彬在 妈妈的陪伴下在一苹果直营店挑 选生日礼物。半小时后,抱着一台 平板电脑走出了商店。据了解,这 已经是彬彬换的第二台了。

齐鲁晚报记者看到,在苹果直营店中,七八岁的孩子成了重要的顾客,玩手机、平板电脑的人里孩子能占三成,很多孩子够不着甚至踮着脚玩,熟练程度不亚于成年人。

"开业这几天,平时晚上或周末,很多家长带着孩子来体验产品,常常是一人一台玩挺长时间,也有些人直接给孩子购买,其中以平板电脑居多。"一店员介绍。

店员称,目前带着孩子来选电子产品的以年轻父母居多,很少有爷爷奶奶带着孩子来买的。"50岁以上的人往往视电子产品为洪水猛兽,让孩子远离还来不及呢。倒是年轻的父母,他们就是玩着手机电脑长大的,在这方

面自然就好些。"

# 3岁孩子玩手机 视力下降了0.2

郭女士的儿子今年刚满3岁, 早已学会了点手机屏幕上那些花花绿绿的图标,这让郭女士苦恼不已,"现在只要手机在他视线里,就要抢过去玩,否则就哭。"

郭女士说,上个星期带孩子体检时,孩子的视力已经下降了0.2,把她吓了一跳,"可不敢再让他玩手机了。"

齐鲁晚报记者在电子产品 店和图书馆询问了近十位家长, 都表示孩子接触手机电脑每天 几乎都在两小时以上。

一位家长表示,他的孩子每天会花三四个小时在平板上看童话故事,玩益智游戏。这种情况,在孩子班级里非常普遍。"几个小孩儿凑在一起玩儿,经常是人手一个平板,QQ号早都有'太阳'了。"

#### 80后父母是"低头族" 孩子跟着受影响



苹果店中玩手机的儿童挺多 本报记者 于悦 摄

80后的彬彬妈妈和老公都是不折不扣的低头族,她称,夫妻俩晚上基本是一个刷朋友圈看电影,另一个看球打游戏。两口子这种生活方式也"遗传"给了彬彬,彬彬做完作业后喜欢在平板电脑上看动画片,或者玩一会儿游戏再睡觉。

也有家长认为使用电子产品对孩子不乏好处,对孩子越来越"低头",觉着不是啥问题。"我们接受的很多信息,都是来自手机电脑平板等,没必要限制孩子这方面的需求。"同为80后父母的小王这样认为。

但小王对孩子玩的东西进行了严格筛选。他觉着孩子打的一些游戏,即使表面上看能锻炼反应等综合能力,但时间一长就会形成机械记忆和重复,很难达到效果。"还是通过电脑学点知识比较靠谱。"

### 让网络变成工具 而非必需品

山东女子学院教育学院学 前教育专业徐伟教授认为,孩子 对世界的认知方式倾向于直接 感知,动手操作和亲身体验式学 习,电子产品的出现有其合理性,但长时间使用就会形成习惯和依赖,甚至成瘾,"成人理性和自控能力强,孩子一旦被吸引很难摆脱出来,在其他方面的注意力和兴趣都会大大下降。"

有些家长认为孩子上网可以拓宽知识面,对此徐伟认为,网上信息多碎片化和浅阅读,最好引导孩子多读经典,系统地学习。"应该给孩子创造一种书香氛围,这个时代和网络脱节是不可能的,但应让网络变成一种工具,而非生活中的重要组成部分。"

# 我们毕业啦!济外国际97名高三生告别母校

# 88人获世界排名前50大学录取通知

#### 文/片 本报记者 周国芳 通讯员 袁华锋

"为世界有我们的足迹"。5 月29日,济南外国语学校国际课程中心2016届毕业典礼在舜耕会堂举行。今年共有97名毕业生,除少量学生被美国文理学院、艺术院校或专业工程院校录取外,88名学生获得世界排名前50位的大学录取通知书。

当上课铃声不再响起, 当青春悸动暂时停歇,济外 国际课程中心即将送走第四 届学子。辛苦耕耘三载岁月, 97名毕业生迎来了他们在家 乡故土的最后一个毕业典 礼。伴随着回顾高中三年生 活精彩瞬间的暖场视频,一 首毕业的赞歌也拉开帷幕。

在这场晚会上,上演的几乎都是济外学子的原创节目。开场节目配乐诗朗诵《思念永存》,诗歌与配乐诗朗诵发2016届毕业生原创作品,承爱的满满深情。全体毕业生对师恩、友情、家爱的满满深情。全体毕业生所外国际2016届毕业生韩恒宇、胡晓宇等同学作词作曲的原创歌曲,而歌曲的音乐视频同样由学生自导自演拍摄完成。

"今天,对于97位毕业生来说,毫无疑问是一个重要时刻。 分分秒秒,都有太多的理由去品味、去收藏。"济南外国语学校校长苏旭勇为毕业生一一颁发毕业证书。"从进入国际课程中心那天起,同学们就在书写着自己与众不同的历史。今天, 是一个章节的完美结束,又是下一个回合的绚丽开始。当世界名校的大门向我们敞开,让我们带着家乡的嘱托,带着美好的憧憬,带着充分的自信,对世界说:我来了!"

即将离开家乡、离开母校,济外国际的毕业生们也为母校留下了最美好的礼物。一件泥塑作品《莲·恋》,上面有2016届所有毕业生的手印。莲是母校所在城市的象征,恋是对家乡的情感所依,手印则意味着母校与大家心手相连。

毕业典礼上还来了一位特殊的客人。特邀嘉宾美国旧金山市副市长Mark J. Chandler为毕业生献上了精彩励志的演讲,鼓励同学们勇于面对未知世界的挑战,做新世界的缔造者。

"今天的舞台是我们未 来的舞台是我们未 的起点,从今天起,我们86868 号起飞,凭借独有的信念在 充满未知的将来踏出专属产 自己,等。"毕业生代表 自己,更表达了整装待发 不舍,更表达了整装待发、对 未来信心满满的期待。

最后,2016届毕业生代表 将象征着卓越与文明、传承与 超越的水晶柱交接给目前就读 高二的2017届毕业生代表。 2013-2016届毕业生的名字已 经镌刻在水晶柱上,在不远的 未来,每一个名字背后都会有 一个成功的故事,也预示着济 外国际人的卓越与文明将在一 届又一届学子中传承和超越。



苏旭勇校长颁发毕业证书和礼物



毕业诗朗诵《毕业快乐》